



11 Февраля 2007г

**Информационный Центр Изучения Терроризма
при Израильском Центре Специальных
Исследований**

Главные моменты "Декларации Мекки" о создании палестинского правительства национального единства и ее анализ



**Король Абдалла, Абу Мазен, Халед Машаль и Исмаил Хания после подписания
"Декларации Мекки" ("Рейтер", 8 февраля, фотограф: Сухиб Салем)**

Главные моменты договора

1. 6-8 февраля в Мекке (Саудовская Аравия) прошли переговоры между ФАТХом и ХАМАСом при участии лидеров обеих организаций – председателя Палестинской Автономии Махмуда Аббаса (Абу Мазена) и главы политбюро ХАМАСа Халеда Машаля.
2. Переговоры, проведенные под покровительством короля Саудовской Аравии Абдаллы, окончились подписанием декларации, названной "Декларация Мекки", главные моменты которой¹:

¹ Согласно документу, зачитанному советником Абу Мазена Набилем Омаром на праздничной церемонии в Мекке (палестинское информационное агенство, 8 февраля).

- **Запрет на пролитие палестинской крови:** необходимо использовать любые меры для прекращения пролития палестинской крови и принять политику диалога как единственно возможную для урегулирования политических разногласий.
 - **Создание палестинского правительства национального единства** на основе достигнутого между ФАТХом и ХАМАСом "детального соглашения" (в официальном пресс-релизе о принятии "Декларации" подробности соглашения не указывались). Обе стороны согласились как можно скорее начать предпринимать необходимые конституционные шаги для формирования нового правительства.
 - **Принятие шагов для реорганизации ООП** с целью развития и реформирования организации.
 - Цель договора - позволить обеим сторонам (ФАТХу и ХАМАСу) направить силы для "освобождения от бремени оккупации", и, прежде всего, заняться "делами Иерусалима, беженцами, мечетью Эль-Акса, пленными и заключенными, справиться с забором (т.е. защитной стеной) и поселениями".
3. На церемонии подписания "Декларации Мекки" советник Абу Мазена Набиль Омар зачитал **письмо Абу Мазена о назначении Исмаила Хания:**
- **Абу Мазен поручил Исмаилу Ханию сформировать новое правительство Палестинской Автономии** в период времени, указанный конституционным законом, и представить его на рассмотрение Законодательного совета.
 - Абу Мазен призвал Исмаила Ханию признать законные международные решения и **договоры, подписанные ООП**. В эти документы входят также и договоры, подписанные предыдущими Законодательными палестинскими советами, "Документ о национальном соглашении" (так называемый "Документ заключенных"²) и решения, принятые на арабских встречах на высшем уровне.
4. В "Декларации Мекки" и в письме о назначении не говорится о распределении портфелей между министрами от ФАТХа и ХАМАСа. Согласно сообщениям палестинских СМИ из Мекки следует, что 9 портфелей будут отданы ХАМАСу, 6 – ФАТХу (среди которых и портфель заместителя премьер-министра), 4 – другим фракциям, а 5 – независимым представителям (среди которых **такие важные портфели**

² См. информационный отчет за 8 июня 2006 г: "Abu Mazen declared that on July 26 he would submit the prisoners' document to a national referendum...", http://terrorism-info.org.il/malam_multimedia/English/eng_n/pdf/abu_mazen0606e.pdf. В "Документе заключенных" не признается государство Израиль и его право на существование, не говорится о прекращении террора и о признании предыдущих договоров между Израилем и палестинцами.

как портфель министра МВД, включающий контроль над частью сил безопасности, портфели министра иностранных дел и министра финансов). Согласно одной из версий, Абу Мазен выберет министра внутренних дел из списка имен, предложенных ХАМАСом (французское информационное агенство, 8 февраля).

5. Обсуждения о конечном составе правительства продолжатся по возвращении Абу Мазена и лидеров ХАМАСа в Палестинскую Автономию. На "палестинской улице" приветствовали принятие договора, проводились митинги поддержки на всей территории Палестинской Автономии, на которых демонстранты шли с флагами ФАТХа и ХАМАСа.

Значение "Декларации Мекки" – первичный анализ

6. "Декларация Мекки" прежде всего **выражает стремления ФАТХа и ХАМАСа предотвратить продолжение насильственного конфликта между сторонами.** Абу Мазен и ФАТХ вынесли решение в пользу "мира в доме" **ценой уступок ХАМАСу и отказа от требований США и "квартета"**.
7. Организация ХАМАС больше всех выиграла от подписания "Декларации Мекки", так как она **смогла сохранить большую часть своих политических активов, не делая идеологических уступок** по вопросу продолжения терроризма против Израиля и не принимая требований "квартета" и международного сообщества.
8. Участие ФАТХа в правительстве национального единства и призыв Абу Мазена в письме о назначении о принятии предыдущих соглашений, подписанных ООП, предназначались для того, **чтобы позволить Абу Мазену и ХАМАСу представить менее воинственное правительство международному сообществу в надежде на восстановление иностранной помощи и окончания политической изоляции Палестинской Автономии.** Однако, в "Декларации Мекки" **нет никакого упоминания двух основных требований Соединенных Штатов и "квартета", являющихся главными элементами предыдущих соглашений (включая "Дорожную карту"):** признание существования государства Израиль, отказ от терроризма и насилия как пути решения конфликта. Представители ХАМАСа выступили во всевозможных СМИ, чтобы уточнить, что политическая платформа будущего правительства национального единства **не включает признание Израиля**³.

³ Так, например, высказывание пресс-секретаря ХАМАСа Исмаила Радуана о том, что подписание "Декларации Мекки" не означает признание "израильского образования" (палестинское информационное агенство, 9 февраля).